

边城见闻

“三江并流”，是指金沙江、澜沧江和怒江这三条发源于青藏高原的大江，在云南省境内被束缚于60—100公里宽的狭窄地带，自北向南并行奔流170多公里。南北走向、高耸连绵的横断山脉，阻断了三条大江的连通，构成了世所罕见的“江水并流而不交汇”的奇特地理景观，成为世界自然遗产。

怒江傈僳族自治州地处“三江并流”核心区。虽有横断山脉阻水挡路，全州98%以上面积是高山峡谷，却未能隔绝怒江人与周边国家民众的交往交融。正如江水奔涌，劈开高山，在曾是中国深度贫困地区的怒江州，当地干部群众不但努力同心改善交通、发展产业，创造了人类减贫史上的奇迹，还惠及周边国家民众，让中国脱贫经验成为造福周边的“中国智慧”。

一条江连起两个同名村——

“友好村寨就是朋友，是朋友就要一起走”

“胡科长，今年咱们村的白芨长得真不错！”怒江州外事办公室科长胡兴林刚看到本州“岗房村”村民的短信，就收到小江对面缅甸“岗房村”村长阿丁三发来的现场视频：“我们村的白芨，施肥、除草也没落下。”

一条江隔出了两个岗房村，一个在中国，另一个在缅甸。怒江州外事办公室工作人员李雪松介绍，隔江相望的两个岗房村在2017年缔结为中缅友好村寨，两个村子交流交往频繁。阿丁三有亲戚在中国岗房村，平日里线上线下联系不少，交流最多的就是如何种好白芨。他说，村里人种植白芨的热情，源于中国岗房村的成功经验。

白芨又名“白及”，是一种原产于中国的中药材。《本草纲目》记载，“其根白色，连及而生，故曰白及”，意指因其根部呈白色，且多个根茎连及而生，所以称“白及”。谁也没有想到，这“连及而生”的中药材，把两个同名村寨紧紧“连及”在一起。

“怒江的气候、海拔很适合种植白芨，我们驻村工作队先挑一块坡地进行试种，长出来的茎块果然很肥。”胡兴林介绍，2018年，他在怒江州泸水市片马镇岗房村担任驻村第一书记时，试种了1亩紫花三叉大白芨，经过3年精心管护获得丰收。渐渐地，岗房村的白芨越种越多，企业直接“包场”收购。这个好消息传到了缅甸岗房村，缅甸村民走亲戚时纷纷询问：“哪里有苗卖？这东西怎么种？”

2022年，依托中缅友好村寨农技帮扶项目，怒江州外事办公室组织向缅甸岗房村提供8万株白芨种苗，同时通过线上沟通指导白芨种植技术：选哪块地种，怎么挖排水沟，什么时间施肥、捉虫……

翻看阿丁三的手机相册，只见缅甸岗房村的田地里，间距20厘米左右的白芨整齐成行。阿丁三说，村民们从前以种植玉米、水稻为主，但盈利少，都盼着能寻到新出路。“白芨种植很容易学，加上中国给予我们从种苗、肥料到种植技术等方方面面的帮助，我们的土地产值更高了，生活也得到了改善。”

2024年6月，胡兴林带着中国企业来到缅甸岗房村，发现种下一年多的白芨茎块已达4两，村里的草果产业更依托友好村寨平台发展壮大。“草果很香，我们原来没吃过，现在煮鸡都要放一些。”阿丁三说。

怒江州是中国最大的草果种植区和核心主产区，种植面积达111.4万亩。草果种植是怒江州的特色产业，也是百姓脱贫的幸福产业，2024年带动当地群众人均增收超3400元人民币。近年来，依托农技帮扶等“小而美”民生项目，怒江州对缅甸边境地区进行草果种植技术培训等，有力增进当地民生福祉。

“友好村寨就是朋友，是朋友就要一起走，有发展机遇就要共同进步。”李雪松说。

「三江并流」核心区，感受民心相通

本报记者 张驰



▲缅甸岗房村村民查看白芨种植情况。
怒江州外事办公室供图



▲在怒江州泸水市片马镇，中缅边民共同庆祝景颇族传统节日目瑙纵歌节。
高玉生摄



▲2025减贫治理与全球发展(怒江)国际论坛期间，驻华使节走进阳坡村了解乡村振兴实践，并与当地少数民族群众共同歌舞表演。和赛虎摄

年吸引游客几十万人次，焕发出新的生命力。

阳坡村位于高黎贡山云端，是一个傈僳族村落，被誉为“第一缕阳光照耀的地方”。“村子面向怒江大峡谷，清晨可以看日出，第一缕阳光就照在我们村。”村小组组长乔大华介绍，清晨的金色阳光洒在村落屋顶，傍晚的夕阳将整个村庄染成金黄，夜晚看怒江两岸的灯火，美不胜收。

“但是从前的阳坡村，坡陡难走，骑摩托送娃上学都要40分钟。”乔大华边走边介绍，顺着新建的观光廊道来到一座低矮的木屋前，里面一对夫妻经营着特色小吃店，向游客供应烤茶、米线等。“我们原来就住在这里。”乔大华说，家家户户种草果后，生活条件渐渐改善了，家门口的公路通车后，悬崖上的阳坡村凭借优美风光逐渐为人所知，也吸引了像佟思渡这样的周边和远方来客。

2024年9月，造型奇特、仿佛耸立于云端的怒江大峡谷先锋书店落户阳坡村，前来打卡的游客络绎不绝。乔大华带领村民小组干部，顺势成立村集体经济合作社，吸引发展民宿、餐饮、咖啡等业态的村民加入，规范村内经营秩序。“我了解到，这座书店的设计灵感来自当地少数民族使用的弩，完美结合了传统文化特色与现代建筑风格。像阳坡村这样的精彩故事令人印象深刻。”佟思渡说，怒江之行让他不禁思考，如何将类似的中国经验带回缅甸。

“我愿意再来怒江州，感受这里的新变化。”佟思渡说。

乡村振兴书写精彩故事——

“我愿意再来怒江州，感受这里的新变化”

顶康角当跳着欢快的民族舞蹈时，缅甸记者佟思渡就在现场。

2025减贫治理与全球发展(怒江)国际论坛以“共促乡村全面振兴 共谋现代化发展”为主题，来自34个国家和联合国等国际组织的约300位驻华使节、政府官员和专家学者，深入探讨减贫治理和乡村振兴经验，共谋现代化建设与可持续发展之道。佟思渡受邀参加此次论坛并走访怒江州各地。

会场外，造型别致的悬索桥“通达桥”，引起佟思渡的注意。桥下江水奔涌，让他想起高山峡谷中那些“通达”幸福生活的人们。鲁掌镇阳坡村从贫困村庄到生态旅游热点的故事令他印象最为深刻。阳坡村目前种植草果近3000亩，还打造“一缕阳坡”旅游品牌，每

年吸引游客几十万人次，焕发出新的生命力。

阳坡村位于高黎贡山云端，是一个傈僳族村落，被誉为“第一缕阳光照耀的地方”。

“村子面向怒江大峡谷，清晨可以看日出，第一缕阳光就照在我们村。”村小组组长乔大华介绍，清晨的金色阳光洒在村落屋顶，傍晚的夕阳将整个村庄染成金黄，夜晚看怒江两岸的灯火，美不胜收。

“但是从前的阳坡村，坡陡难走，骑摩托送娃上学都要40分钟。”乔大华边走边介绍，顺着新建的观光廊道来到一座低矮的木屋前，里面一对夫妻经营着特色小吃店，向游客供应烤茶、米线等。“我们原来就住在这里。”乔大华说，家家户户种草果后，生活条件渐渐改善了，家门口的公路通车后，悬崖上的阳坡村凭借优美风光逐渐为人所知，也吸引了像佟思渡这样的周边和远方来客。

2024年9月，造型奇特、仿佛耸立于云端的怒江大峡谷先锋书店落户阳坡村，前来打卡的游客络绎不绝。乔大华带领村民小组干部，顺势成立村集体经济合作社，吸引发展民宿、餐饮、咖啡等业态的村民加入，规范村内经营秩序。“我了解到，这座书店的设计灵感来自当地少数民族使用的弩，完美结合了传统文化特色与现代建筑风格。像阳坡村这样的精彩故事令人印象深刻。”佟思渡说，怒江之行让他不禁思考，如何将类似的中国经验带回缅甸。

“我愿意再来怒江州，感受这里的新变化。”佟思渡说。

二维码

视频报道请
看人民日报国际
微信公众号



▲本报记者采访顶康角当(右)。
余文生摄

图片来源：云南省地理信息公共服务平台
审图号为云S(2023)46号



▼位于怒江大峡谷中的怒江州泸水市城区俯瞰。

高玉生摄



职业教育通向幸福生活——

“努力学好中文，去看更大的世界”

“您好，欢迎光临！”身着衬衫西裤的顶康角当，笔挺地站在怒江州希尔顿花园酒店餐厅门前，脸上挂着温暖的笑容。几乎没有客人能辨认出，这名说着一口地道中文的餐厅领班是个缅甸小伙。

2018年，还在缅甸密支那求学的顶康角当得到一个令他激动的消息：怒江州又开始招收缅甸籍学生了。“我对中国非常感兴趣

。2024年6月，胡兴林带着中国企业来到

缅甸岗房村，发现种下一年多的白芨茎块已达4两，村里的草果产业更依托友好村寨平台发展壮大。“草果很香，我们原来没吃过，现在煮鸡都要放一些。”阿丁三说。

怒江州是中国最大的草果种植区和核心主产区，种植面积达111.4万亩。草果种植是怒江州的特色产业，也是百姓脱贫的幸福产业，2024年带动当地群众人均增收超3400元人民币。近年来，依托农技帮扶等“小而美”民生项目，怒江州对缅甸边境地区进行草果种植技术培训等，有力增进当地民生福祉。

“友好村寨就是朋友，是朋友就要一起走，有发展机遇就要共同进步。”李雪松说。



▲2024“沪滇情·民族风”第三届怒江峡谷文化周怒江音乐节狂欢夜活动中，中缅两国演员以歌舞会友，共话胞波情谊。
怒江州委宣传部供图